



生物甲烷， 清洁能源新赛道？



生物甲烷被认为是低碳、灵活的新型能源，既可以作为传统化石能源的替代品，也可以成为垃圾发电等潜在解决方案，还有助于大力发展循环经济。

●侯明扬

生物甲烷又称生物天然气，主要通过食品垃圾、农作物废料、城市垃圾和畜禽粪便等有机原料的厌氧消化产生。生物甲烷的特性与天然气基本一致，因此可以直接注入天然气管网，且不会改变现有油气利用形态。生物甲烷已在世界范围内被认为是一种低碳、灵活的新能源，既可以作为传统化石能源的替代品，也可以成为垃圾发电等潜在解决方案，还有助于大力发展循环经济。

多国生物甲烷探索利用取得进展

现阶段世界多个国家和地区生物甲烷的探索利用已取得一定进展。在北美地区，政策激励引导生物甲烷开发项目由2020年的162个大幅增至2024年的近500个，产量的70%以城市垃圾为原料。在欧洲地区，地缘政治冲突发生后，以可再生能源计划“REPowerEU”为契机，加快推进可再生能源发展，2023年甲烷产量较2022年增长约35%，原料来源则为畜禽粪便和农作物废料等农业垃圾。

根据能源咨询公司伍德麦肯兹测算，2050年，全球生物甲烷产量将大幅增至740亿立方米，约占天然气总需求量的2%，或全球液化天然气(LNG)需求量的10%。

美国在《通货膨胀削减法案》中大幅扩大了对生物甲烷及其相关产业的政策支持，并计划将生物甲烷产量从2023年的47亿立方米大幅提升至2050年的376亿立方米，从而使生物甲烷在美国天然气消费中的占比从0.4%提升至4.3%。

英国和丹麦也分别计划将生物甲烷产量从2023年的9亿立方米和7亿立方米，逐步提升至2050年的24亿立方米和14亿立方米。另据欧洲沼气协会(EBA)的数据，全球生物甲烷市场规模在2023年16.34亿美元的基础上，2023年~2028年将实现6.7%的年复合增长率。

基于原材料保障角度分析，目前，美国生物甲烷产量只消耗了全美垃圾填埋场400亿立方米/年资源保障能力的不足10%，且不包括畜禽粪便、食物垃圾等其他生物甲烷原料来源；预计欧洲和巴西2050年生物甲烷的资源保障能力将分别达到1500亿立方米/年和440亿立方米/年；澳大利亚、马来西亚、印度、印尼和我国也拥有较好的生物甲烷资源保障能力。也就是说，全球大部分地区都具备发展生

知识链接

生物甲烷是什么？

生物甲烷由沼气提纯得来，沼气主要由厨余垃圾、污水、堆填废弃物、农作物、粪便和残渣等有机原料产生。从全生命周期净碳排放量来看，生物甲烷被视为一种低碳能源。一方面，生物甲烷燃烧时排放的二氧化碳与动植物原料生长时所吸收的二氧化碳相匹配，没有新的二氧化碳被带入全球环境系统；另一方面，由废弃物产生的生物甲烷可以避免其自然降解可能发生的甲烷排放。另外，有机原料在厌氧发酵过程中，除释放生物甲烷和二氧化碳等气体外，其余各种养分元素基本都保留在发酵后的残余物中，可以用作高效肥料等。

生物甲烷的资源条件与潜力。

国际石油公司“抢先一步”

由于生物甲烷具有低碳、可再生的特性，且能较方便地整合至现有天然气产业链中，部分国际石油公司已逐步开展相关业务。

其中，2022年，bp斥资40亿美元收购了Archaea能源公司，并成为美国最大的生物甲烷生产商，拥有50个生产基地和80个相关项目。

2024年，新任首席执行官默里·奥金克洛斯上任后，bp还计划到2025年再建15~20座

一体化生物甲烷工厂，持续强化沼气处理、生物甲烷生产、管道输送和出售等全价值链管理。

在2022年以20亿美元收购了总部位于丹麦的自然能源公司后，壳牌成为欧洲地区最大的生物甲烷生产企业，计划2030年产量达到4400桶油当量/日。

此外，随着航运燃料低碳监管政策的收

紧，生物甲烷在船舶加注过程中的应用范围将不断扩大，西班牙雷普索尔和芬兰Gasum能源公司均已在该领域布局探索。

但相对于bp、壳牌和雷普索尔等国际石油公司面对的传统油气市场规模，生物甲烷仍处于利基市场(是指在较大的细分市场中具有相似兴趣或需求的一小群顾客所占有的市场空间)，未来将有更多石油公司通过并购等手段参与生物甲烷的开发利用。

市场规模化的政策和成本挑战

不过，生物甲烷市场未来规模化发展也面临诸多挑战。

由于生物甲烷产业同时面对能源、环保、农业和城市管理等多个政府部门的监管，部分国家缺乏透明、清晰和协调的生物甲烷发展相关政策法规体系。特别是在近年来全球性气候与环境治理的大背景下，一些国家环保政策制定大幅优先于能源保障政策制定，将限制未来包括生物甲烷在内的诸多能源产业健康发展。

此外，政府直接补贴一直是欧洲等地区生物甲烷发展的主要驱动力，但随着补贴成本的快速增长，欧洲各国的目标均转为逐步淘汰补贴以减少国家财政负担、促进低碳能源之间的有序竞争等，可能给本地区生物甲烷近中期发展带来负面影响。

生产生物甲烷的成本取决于原料、生产规模和运营成本。欧洲地区生物甲烷生产成本估计为17~28美元/百万英热单位；美国不同垃圾填埋气开发利用项目成本差异较大，税前盈亏平衡价格在4~35美元/百万英热单位，总

体大幅低于其他原料生产生物甲烷项目。

与天然气相比，生物甲烷生产成本明显偏高，在缺乏政府补贴和“碳管理”的国家和地区显然缺乏市场竞争力。

我国油企应扩大生物甲烷业务占比

我国石油公司应密切关注生物甲烷市场的发展，并依托现有条件和企业未来能源转型目标，由点及面地发展生物甲烷业务。

比如，中国石化提出打造第一氢能公司，而“甲烷蒸汽重整”是全球主流制氢路线，如果利用生物甲烷蒸汽重整将生成绿氢。在此过程中，不仅实现了氢气“灰转绿”，而且可能形成“绿氢—生物甲烷—绿氢”绿色低碳循环新范式。

此外，我国石油公司还应通过加大资金支持、争取合作开发、适时开展并购等措施，不断扩大生物甲烷在上游资源组合中的业务占比。

事实上，我国部分石油公司已逐步开展在生物甲烷开发利用方面的探索。其中，中国石油西南油气田公司今年9月与舍得酒业达成生物甲烷项目合作协议，计划每年生产生物甲烷300多立方米，以舍得酒业的酿酒废水作为生物天然气原料，通过厌氧发酵和变压吸附等工艺提纯制备生物甲烷，并通过西南油气田公司内部管网实现生物甲烷和天然气的互联互通和绿色利用。这是中国石油首个规模化生物甲烷项目。

(作者单位:中国石油勘探开发研究院)

英国燃煤发电率先落下帷幕

随着拉特克利夫发电站4座装机容量为500兆瓦的涡轮机停止运转，英国成为七国集团中首个全面取消燃煤发电的国家。

●李忠东

9月30日，随着拉特克利夫发电站4座装机容量为500兆瓦的涡轮机停止运转，最后一座燃煤发电站关停，英国有着100多年历史的燃煤发电落下帷幕，该国也成为七国集团(G7)中首个全面取消燃煤发电的国家。

拉特克利夫发电站位于英国诺丁汉郡索尔河畔，20世纪60年代开始运转，具有可供200万户家庭用电的产能。该发电站运营商是德国能源巨头uniper，其表示，将探寻在旧址生产氢气的可能。

1882年，英国在伦敦建成人类第一座燃煤发电站，为近代化进程中需求激增的电力提供了支持。142年来，英国燃煤电厂共消耗煤炭46亿吨，排放二氧化碳104亿吨，比多数国

家所有来源的二氧化碳排放量都多。格拉斯哥大学经济和社会史高级讲师伊万·吉布斯近期表示：“煤炭是英国19世纪发展起来的工业经济的关键，该国因此成为世界上第一个燃煤经济体。直至20世纪90年代，其一半以上的电力都来自燃煤发电。”

2010年后，英国没有新建燃煤电厂，并陆续关闭了许多老旧电厂，为淘汰燃煤发电做好了准备。

其实，20世纪90年代开始，燃煤发电已逐渐被环境负荷相对较小的燃气发电取代，风能等可再生能源21世纪初也开始普及，燃煤发电需求进一步减弱。据英国能源安全和净零排放部统计，2023年，燃煤发电在电力供应中占比仅为1.3%；可再生能源发电占比为34.8%，首次超越燃气发电而跃居首位。英国政府对可再生能源领

域进行大规模投资，通过确定可开发海域和发放补贴等方式，鼓励推进海上风电。与此同时，英国还采取了节能措施，电力需求大幅降低，也有利于取消燃煤发电。

英国取消燃煤发电的行动是根据前首相约翰逊确定的时间表推进的。而苏纳克前政府则把电力部门实现脱碳目标的时间由2035年提前至2030年。2024年7月，英国工党重新执政，加快采取气候变化对策。9月23日，英国能源安全和净零排放大臣米利班德在工党大会上强调，“作为应对气候变化的引领者，英国将致力于摆脱化石燃料”。

如今，英国的电力系统与几十年前相比有很大不同，可再生能源在发电结构中占比越来越大，可再生能源发电量5年内翻了一番，从2013年的50太瓦时增至2018年的110太瓦时。2024

年，英国可再生能源发电量有望超过150太瓦时。2023年，可再生能源为英国提供了44%的电力供应，高于2018年的31%和2010年的7%。

英国希望2030年前完全脱碳。与此同时，英国电力部门需要扩大规模，以满足运输和供暖等部门的需求。根据气候变化委员会的数据，到2035年，英国电力需求预计增长50%。在逐步淘汰天然气的同时，还需要大幅增加可再生能源发电能力和支持系统，确保主要依靠风能和太阳能发电的电网能安稳运行。风电现在是英国最大的电力来源，2023年四季度和2024年一季度的发电量连续超过燃气发电量。

为了实现2030年的脱碳目标和更广泛的英国气候目标，英国政府承诺将风能和太阳能发电量增加一倍，

并支持新的核项目、碳捕集和封存(CCS)项目，以及天然气发电站战略储备，以保障电力供应安全。

G7曾发表声明称，已就逐步淘汰燃煤电厂的时间表达成一致，将废除燃煤发电的时间定为21世纪30年代前半期，或与全球升温幅度控制在1.5摄氏度内的时间表一致。随着英国最早退出燃煤发电，意大利、法国、加拿大和德国将分别于2025年、2027年、2030年和2038年取消燃煤发电。美国燃煤发电站2039年后将继续运转，但计划出台新规，要求2032年起回收和封存90%的温室气体。日本对燃煤发电的依存度约30%，在发达国家中处于较高水平，且没有规定淘汰燃煤发电的时间，或将面临更大压力。

(资料来源:美国清洁技术新闻和评论网)

加拿大政府允许企业申请减免中国产品关税

本报讯 加拿大政府近期宣布启动一项程序，允许加拿大企业申请减免从中国进口的电动汽车、钢铝制品等加征的关税。

加拿大政府下一步还将允许加拿大企业申请减免从中国进口的关键制造业产品加征的附加税。加拿大财政部发布消息称，提供相关减免政策是考虑到加拿大企业在及时调整供应链方面可能面临的挑战。

加拿大政府称，正在确保加拿大工人和企业不会因为对中国产品加征关税而承受不必要的负担。

(李英睿)